根因分析法在急诊糖尿病酮症酸中毒患者急救护理中的应用

陆怡君

上海交通大学医学院附属瑞金医院 北部院区 上海 201801

摘 要:目的 观察根因分析法在急诊糖尿病酮症酸中毒(diabetes mellitus ketoacidosis, DKA)患者急救护理中的效果。 方法 按照随机数字表法,将本院 2023年2月-2024年3月中收治的70例患者,分为参照组(35例)与实验组(35例)。 其中给予常规急救护理的为参照组,给予根因分析法的为实验组,比对两组护理效果、血糖水平与临床指标。结果 实验组有效率(97.14%)低于参照组(82.86%),(P<0.05);干预后,与参照组比较,实验组血糖水平与临床指标改善情况更优,(P<0.05)。结论 将根因分析法,应用到急诊 DKA患者的急救护理中,可以降低血糖水平,及时纠正酸中毒情况,缩短住院时间,强化护理效果。

关键词:根因分析法;急诊糖尿病酮症酸中毒;急救护理

糖尿病属于一种慢性病,目前在眼前还没有有效的治疗手段,需要合理用药、合理的饮食、适当运动、保持良好的情绪状态,才能让血糖平稳,降低并发症,提高生存品质 ^[1]。若血糖没有得到有效控制,身体长期处在高血糖的情况下,就会产生各种并发症,比如,糖尿病酮症酸中毒就是其中的一种。急诊护理介入是一种以紧急危重患者为中心的护理方法,重点内容是尽快使患者的生命体征平稳下来,通过医务工作者之间的密切协作,从而使患者的生命得到最大限度的抢救。相关报道显示 ^[2],根因分析法可以对急救护理流程中的风险因子进行深度剖析,并针对其中存在的风险因子和隐患进行有针对性地提出相应的护理措施,从而实现对常规护理措施的有效改进和完善,提升护理服务质量。因此,本实验将此方法应用到了急诊 DKA 患者的急救护理中,相关报道内容如下:

1 资料和方法

1.1 一般资料

2023 年 2 月 -2024 年 3 月中,本院以随机数字表法将收取的 70 例患者分为两组,各 35 例。参照组: 男 17 例,女 18 例;年龄在 24-68 岁之间,平均年龄(52. 17±3. 82)岁。病程2~10年,均值(6. 36±2. 02)年。实验组: 男 19 例,女 16 例;年龄 23-67 岁,平均年龄(52. 08±3. 64)岁。病程 2~11 年,均值(6. 05±2. 11)年。比较上述资料,不存在统计学意义(P > 0.05)。

入选标准: (1)满足《国家基层糖尿病防治管理手册》^[3]中的药物,并且为首次中毒; (2)不存在其他严重性的冠状动脉病变; (3)具有良好交流技巧; (4)临床资料完善。排除标准: (1)自身器官有严重性损伤; (2)认知功能障碍,存在精神疾病; (3)不愿意参与此次研究。

1.2 方法

1.2.1 参照组

(1)补充液体护理,尽早建立静脉通路,进行静脉滴注胰岛素,在输注的时候要使用迅速液,从开始的100毫升/2小时,然后将滴速调节到500-1000毫升/2—6小时。(2)血糖监控,需要严密监测患者的各项血糖监控,2小时一次,并做好详细的记录。(3)膳食干预,通过调查患者的饮食习惯、膳食结构,制定有针对性的饮食干预方案,同时增强与患者之间的联系,为患者饮食提供科学的建议。护士要让患者坚持做好体重、饮食和运动日志的记录,同时要注意按时复查,这样才能了

解其饮食状况、血糖和血脂等指标的变化,适时地对其

此组患者进行个性化的急救护理干预,主要包括:

1.2.2 实验组

进行营养干预。

上述基础上给予根因分析法: (1)成立干预小组:以护士长为组长,以糖尿病专家和一般急救护士为组长。由组长向组员们解释和训练根因分析法有关的理论知识,并掌握有关糖尿病酮症酸中毒的有关指标和特殊的记录方式。(2)加强对DKA患者的住院管理:为DKA患者提供DKA防治的有关资料,包括诱发因素、治疗措施和护理要点等,增加DKA患者的认识,增加其依从性;护理工作者应该加强护理服务的认识,根据患者的具体状况和特征,进行个性化和有针对性的护理干预,并与患者进行有效沟通,最大限度满足其合理的临床要求。(3)解决根因问题:通过对DKA患者护理中存在的问题和隐患进行深入分析,例如:DKA患者近期出现的诸如咳嗽、血糖波动大等副作用,应该从根源上进行分析,从病因、药物治疗、护理人员干预等多个方面,深层次与全方位的探讨,如果有需要,还需要组织各科室



的医师进行会诊,以便能够从根源上制订护理改善方案, 让护理策略更加人性化,满足患者的需求。(4)护理 质量的提升:对护士进行定期的护理工作总结,一起探 讨护理工作中可能出现的危险因子,并进一步剖析危险 因子和造成问题的原因,一起研究危险因子的应对措施, 同时完善和修正原来的护理计划,使之满足患者的临床 需要。

1.3 观察指标

1.3.1 护理效果评估:显效,头痛与乏力等临床症 状消失,并且各项血糖处于正常状态。有效,头痛、乏 力等症状明显缓解,精神情况良好。无效,上述指标无 变化。总有效率=显效率+有效率。

- 1.3.2 观察与评估各项血糖水平变化情况。
- 1.3.3 临床指标分析,包括酸中毒纠正时间、住院时间与尿酮体转阴时间。

1.4 统计学分析

录入 SPSS18.0 软件对数据行统计处理,(\overline{x} ±s)、[n(%)]分别表示计量资料、计数资料,分别以 t. x^2 检验,P < 0.05 时,有统计学价值。

2 结果

2.1 对比两组护理效果

参照组总护理有效率为82.86%,低于实验组的97.14%,(P<0.05)。

表 1 两组护理效果比 [n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
实验组	35	20 (57. 14)	14 (40.00)	1 (2.86)	34 (97. 14)
参照组	35		12 (34. 29)		29 (82. 86)
x^2					3.968
P					0.046

2.2 对比两组血糖水平

干预后,实验组空腹血糖、餐后2h血糖水平都低于参照组,(P<0.05)。

2.3 比对两组临床指标

实验组的酸中毒、住院与尿酮体转阴时间,较参 照组更短, (P<0.05)。

表 3 两组临床指标比较 [n(x±s)]

组别	例数	酸中毒纠正时 间(h)	住院时间 (d)	尿酮体转阴时 间(h)
实验组	35	6. 21 ± 1 . 25	2.12 ± 1.13	13.21 ± 1.33
参照组	35	8.29 ± 1.22	4. 26 ± 1.03	17. 54 ± 1.52
t	/	7. 045	8. 280	12. 683
P	/	0.000	0.000	0.000

3 讨论

DKA 是糖尿病所诱发的一种并发症。在紧急情况下,传统的急救措施无法迅速达到对 DKA 患者的恢复要求。相关研究表明 ^[4],DKA 发病后尽管可以在黄金时段进行合理的处理,但是在对患者监护过程中,还是要对其进行严密监测,以保证急救效果。针对性的急救护理措施可以使 DKA 患者的病情得到明显缓解,降低并发症的发生率,缓解 DKA 患者的负面情感。常规的护理措施没有考虑到护理流程中的危险事件,整体性和针对性较差,导致护理结果不理想 ^[5]。根因分析法被广泛地用于临床护理中,其目的在于及时发现和应对各种可能出现的危险因子,从而达到降低影响 DKA 患者的急救护理效果的不利因素。

分析此次研究结果,实验组总护理有效率低于参照组(P<0.05);护理后,两组血糖指标改善,与参照组比较,实验组更低,差异性明显(P<0.05);在尿酮体转阴时间等指标改善上,实验组更优,(P<0.05)。分析原因:根因分析法运用了有效的护理介入措施,探讨了护理流程中的危险因素和潜在的问题,从根源上提高了风险因素,从而使护理流程的安全性得到了进一步的强化。再加上,根因分析法能够全方位、系统性地识别出护理流程中可能存在的缺陷,并加以强化,护士们对有关护理危险因子进行经常性的汇总和总结,探讨导

表 2 两组血糖水平比对 $[n(x \pm s)]/mmol/L$

组别	例数 -	空腹血糖		餐后 2 h 血糖	
	77月30	干预前	干预后	干预前	干预后
实验组	35	7.23 ± 0.11	6.25 ± 0.12	11. 36 ± 0.66	8. 62±1. 25
参照组	35	7. 26 ± 0.36	7. 12 ± 0.13	11.12 ± 1.15	9.86 ± 1.62
t	/	0.471	29. 093	1.071	3. 585
P	/	0.639	0.000	0. 288	0.001

致出现问题的根源^[6],从而不断地完善护理措施,消除类似危险事件,从而提升 DKA 抢救的成功率,改善患者的预后。

综上,将根因分析法,应用到急诊 DKA 患者的急救护理中,能够在稳定患者各项血糖水平的同时,实现对酸中毒的及时纠正,提高护理效果,改善预后。

参考文献:

- [1] 杨丹丹,陈巧芬,李娟. 危机值护理在急诊糖尿病酮症酸中毒患者中的应用及对生活质量的影响分析 [J]. 糖尿病新世界, 2022, 25 (10): 150-153.
- [2] 杨飞.全面急诊护理干预在糖尿病酮症酸中毒患者中的应用效果观察[J]. 智慧健康, 2023, 9(19):264-268.
- [3] 陈丽霞,刘莉,邬少兰.急救护理在急诊糖尿病酮症酸中毒患者中的应用效果分析[J].糖尿病新世界,2023,26(12):125-128.
- [4] 施金娜, 乐彩凤, 谢文莉. 根因分析法在急诊糖 尿病酮症酸中毒患者急救护理中的应用研究 [J]. 糖尿病 新世界, 2023, 26 (9): 123-126+135.
- [5] 李变变, 赵真真. 根因分析法联合危急值预警在急诊糖尿病酮症酸中毒患者护理中的应用分析 [J]. 医学理论与实践, 2023, 36 (2): 315-317.
- [6] 林玉滕, 黄惠瑜, 潘灵. 急救护理对急诊糖尿病酮症酸中毒患者的临床效果及满意度的影响研究 [J]. 糖尿病新世界, 2023, 26 (1): 130-133.